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Oppgavesettet er delt i tre deler/hovedoppgaver, en teoretisk del,
en analyse/tolkningsdel og en regnedel. Alle tre
delene/oppgavene skal besvares. Vekting av de tre
hovedspersmal og delspersmalene innen hvert hovedspersmal er
angitt 1 hvert spersmal.

Det er fint om du svarer kort og konsist. Men husk at svaret skal
overbevise sensor for at du fir karaktermessig uttelling.
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Oppgave 1. Teoretisk del (25 %, hvert delspersmal i, ii, iii og iv teller likt)

i. Bruttofortjeneste og avanse
a. Hva er bruttofortjeneste?
b. Hva er avanse?
c. Forklar hensikten med begrepene.
d. Hvorfor er disse to begrepene mer brukt i handelsbedrifter enn i industri- og
produksjonsbedrifter?

Bruk gjerne eksempler.

ii. Utbetaling, kostnad og utgift
a. Forklar begrepene utbetaling, kostnad og utgift.
b. Forklar hva faste, variable, direkte og indirekte kostnader er.
c. Det brukes ogsa undergrupper av disse kostnadstypene. Forklar noen av dem.
d. Hva er hensikten med oppdeling i kostnadstyper?

Bruk gjerne eksempler.
iii. Innbetaling, inntekt og budsjett
a. Hva er forskjellen pa inntekt og innbetaling?
b. Hva er et likviditetsbudsjett og hva er hensikten med & bruke et slikt budsjett?
c. Kan en bedrift ha gode resultat (tjene godt med penger) og likevel ga konkurs?
Begrunn ditt svar.
Bruk gjerne eksempler.
iv. Driftsregnskap og kalkulasjon
a. Hvaer et driftsregnskap?
b. Hva er forskjellene pa en bidragskalkyle og en selvkostkalkyle?

c. Hvakan en bedrift bruke disse to kalkuleringsmetodene til?

Bruk gjerne eksempler.

Oppgave 2. Analytisk del (35 %, hvert delspersmail 1, 2, 3og 4 teller likt)
I oppgave 2 finner du 2 diagrammer/grafer, ett driftsregnskap og et likviditetsbudsijett.

For deloppgave 1 og 3: Forklar diagrammene/grafene og svar, i tillegg, pa spersmalet i
deloppgave 3.

For deloppgave 2 Driftsregnskap: Forklar oppsettet og angi fordelene med et sikt oppsett for
inntekter og kostnader.

For deloppgave 4 Likviditetsbudsjett: Redegjor for likviditetsbudsjettet. Svar i tillegg pa
folgende spersmal: Hva vil skje med bedriften dersom den ikke gjor tiltak i forhold til det
oppsatte likviditetsbudsjettet?

Merk tydelig dine svar med Oppgave 2.1 Dekningsdiagram, Oppgave 2.2 Driftsregnskap osv.
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Tusen kroner
A

Salgsinntekt

1. Dekningsdiagram
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2. Diriftsregnskap
Vi kan sette opp driftsregnskapet slik:
Driftsregnskap for august 20x1
T Sum
kostnader | .., .. |Avdeling | Avdeling
og inntek- Bildrift Kjott fisk -

Tekst ter
Driftsinntekter:
Salgsinntekter (5)| 1028000 600 000| 428 000
Direkte kostnader:
Varekostnad (1)| —660 000 —400 000|-260 000
Bruttofortjeneste (6) 368 000 200 000 168 000
Indirekte kostnader:
Betalbare:
Lonn 90000, 8000{ 48000/ 34000
Husleiekostnad 20 000 1 000 10 000 9000
Bilkostnader 14 000{ 14000 :
Diverse kostnader kjott - 21000 21 000
Diverse kostnader fisk 16 000 16 000
Diverse felleskostnader 27 000 15 000 12 000
Kalkulatoriske:
Avskrivninger 30 000 6000] 14000{ 10000
Renter 24 000 3000 12 000 9 000
Sum 242 000{ 32000 120000 90 000
Bildrift fordeles —32 000 12.000{ 20000
Sum indirekte kostnader (2) 242 000 0| 132000 110000
Selvkost (3)| 9020000 | 532000/ 370000
Resultat (4) 126 000 68 000 58 000




Oppgave 2.3 Produktvalg

L@s oppgaven enten ved a sette inn
verdiene for Q, R, S og T punktene i
ligningen

Tot DB=500x+400vy

og regne ut summen eller ved 3
|lpse nedenstaende ligningssett

Hvor mange x og hvor mange vy skal
produseres hvert ar for a tjene mest
mulig penger?

Restriksjonene fremstilles grafisk med to
kapasitetslinjer:

Restriksjoner:

6007 Kap M1: 2x+ 3y =1 200
- Kap M2: 2x+y = 600
400 ]
- De to restriksjonene forteller at alle
ETE mulige kombinasjoner av x og y

ligger under begge linjene.

Mulighetsomrade . ; o
@ Dermed har vi et mulighetsomrade

by " Gode Gl | Ged | Gl €

Grunnleggende bedriftsgkonomi



Oppgave 2.4 Likviditetsbudsjett (innbetalinger — utbetalinger)

Januar Februar Mars SUM

Innbetalinger:

Fra kunder 1 106 025 1 066 373 1 079 955 3 202 353
Laneopptak 50 000 50 000
Sum innbetalinger 1156 025 1 066 373 1 079 955 3 302 353
Utbetalinger:

Til leverandarer 690 000 701 943 671 811 2063 754
Lann 197 416 197 416 197 416 592 248
Arbeidsgiveravgift 65 350 62 352 127 702
Husleie 11 000 11 000| 11 000 33 000
Andre driftskostnader 7 256 7 256 7 256 21 768
Bilkostnader 11 458 11 458 11 458 34 374
Renter og avdrag 32 000 32 000
Mva 165 000 165 000
Kjap varebil 215 000 215 000
Sum utbetalinger 1 197 480 1126 073 961 293 3 284 846
Innbetalinger - Utbetalinger -41 4355 -59 700 118 662 17 507
Likviditetsreserve IB 50 000 8 545 -51 155 50 000
Likviditetsresene UB 8 545 -51 155 67 507 67 507
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Oppgave 3. Regnedel (40 %. For deloppgavene se hver enkelt deloppgave)

A/S Serlandsparken Produkter produserer datamaskiner som brukes i store organisasjoner.
Selskapet benytter tilleggskalkulasjon etter selvkostmetoden i sin produktkalkulasjon.
Nedenfor finner du budsjett for en normalperiode (maned).

Direkte lonn kr 1 000 000
Direkte material kr 2 000 000
Indirekte tilleggskostnader:

Tilvirkningsavdelingen kr 400 000
Materialavdelingen kr 100 000
Tilvirkningskost kr 3 500 000
Indirekte tilleggskostnader Administrasjon kr 700 000
Selvkost kr 4 200 000
Tilleggssatser (for de indirekte kostnadene) kalkuleres i prosent pa grunnlag av folgende
fordeling:

Tilvirkningsavdelingen: prosenttillegg pa direkte lonn
Materialavdelingen: prosenttillegg pa direkte materialkostnad

Administrasjonsavdelingen: prosenttillegg péa tilvirkningskost
Vis utregningene nar du svarer pa spersmélene under.
a) (20 %) Beregn tilleggssatsene for de ulike avdelingene pa grunnlag av ovenstiende

manedsbudsjett for en normalperiode.

b) (20 %) Virkelige kostnader og salgsinntekt viste seg 4 bli som falger for februar 2015:

Direkte lonn kr 1 200 000
Direkte material kr 2 200 000
Indirekte tilleggskostnader:

Tilvirkningsavdelingen kr 400 000
Materialavdelingen ke 140 000
Administrasjon kr 750 000
Salgsinntekt kr 5 500 000

Beregn tilleggssatser (for de indirekte kostnadene) i prosent for februar basert pa de
virkelige kostnadene for produksjonen i februar 2015.

c) (40 %) A/S Serlandsparken produkter opplever usikre tider i markedet og vil gjerne
forberede seg for salgsfremstet i tilfelle omsetningen géar ned. For & forberede seg lager
A/S Serlandsparken produkter en bidragskalkyle for & finne ut om det svarer seg &
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produsere og selge datamaskiner hvis de blir «tvunget» av markedet til 4 sette ned prisene
pa sine datamaskiner.

Sett opp en bidragskalkyle basert pa regnskapstallene for februar méned ut fra folgende
forutsetninger:

Hele den direkte materialkostnaden er variabel kostnad.
Halvparten av lennskostnaden er variabel kostnad pa kort sikt.

Av de indirekte kostandene er folgende prosentdel variable:
Tilvirkningsavdelingen 25 %

Materialavdelingen 75 %
Administrasjon 50 %

d) (15 %) Hva blir dekningsbidraget i kalkylen i punkt c) over? Hva skal dekningsbidraget
dekke i kalkylen?

e) (5 %) Hvor stort ble overskuddet for februar 2015 for A/S Serlandsparken Produkter?
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Vedlegg: Formelsamling.
Avanse og bruttofortjeneste

Avanse i kroner = Salgsinntekt — varekostnad
Avanse 1 prosent = (Avanse i kroner/varekostnad)*100
Bruttofortjeneste i kroner = Salgsinntekt — varekostnad

Bruttofortjeneste i prosent = (Bruttofortjeneste i kroner/Salgsinntekt)*100

KRV-analyse

DG = (Dekningsbidrag/Salgsinntekt)*100

NPO ikr Faste kostnader/DG

NPO i enheter = Faste kostnader/db pr. enhet

Sikkerhetsmargin i kroner = Omsetning — NPO i kroner

Sikkerhetsmargin i prosent= [(Omsetning i kr — NPO i kr)/Omsetning i kr]*100
NPM = (FK + malsatt resultat)/DG

Lennsomhet
Driftsmargin i % = Driftsresultat*100/Driftsinntekter

Bruttofortjeneste i % = Bruttofortjeneste* 100/Salgsinntekter



